

马兴瑞在喀什地区调研并召开座谈会

不断提升规划建设发展水平 奋力打造现代化区域中心城市

艾尔肯·吐尼亚孜张春林参加活动

新疆日报喀什5月31日讯 石榴云/新疆日报记者王兴瑞报道:自治区党委书记马兴瑞5月31日在喀什地区调研并主持召开座谈会,围绕全面贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神,锚定新疆发展战略定位,就加快喀什城市规划建设、产业布局、区域联动发展等工作深入了解情况,同自治区、喀什有关负责同志认真研究谋划、听取意见建议,推动喀什切实找准定位、明确目标,加快提升城市建设发展水平,全力打造区域中心城市,在建设丝绸之路经济带核心区、推进中国式现代化新疆实践等重大战略中发挥重要作用。

自治区党委副书记、自治区主席艾

生产线满负荷运转,项目建设加速推进,各族群众稳定就业……初夏的南疆大地,洋溢着建设发展的蓬勃生机。

民营经济是经济社会发展的重要力量。如今,一批龙头民营企业扎根南疆带动现代产业发展,一批中小微企业积极创新脱颖而出,广大民营企业增强信心、轻装上阵、大胆发展,为企业发展开辟新空间的同时,也为南疆经济社会发展注入新活力、增添新动力。

到南疆投资兴业

新疆一盘棋,南疆是“棋眼”。党中央高瞻远瞩,出台了一系列针对南疆的特殊政策,擘画了新时代南疆发展的美好蓝图,为民营企业等各种力量到南疆发展搭建广阔平台。

依托南疆区位优势、资源等优势,多年来,全国工商联、中国光彩会等发挥系统优势和组织优势,在产业投资、公益帮扶、项目援疆等方面,给予南疆大力支持。

“特别是2018年启动‘民营企业南疆行’活动以来,通过挖掘南疆特色产业优势和资源禀赋,一批优秀民营企业扎根新疆投资兴业。”自治区党委统战部副部长、自治区工商联党组书记刘斌说,将民营企业的资本、管理、信息等优势与南疆资源优势有机结合,促成了一批产业项目落地。

环境似水,企业如鱼。不仅要引得凤来,更要固巢养凤、助力凤飞。

自治区党委和政府积极打造市场化法治化国际化营商环境,构建亲清政商关系,采取务实举措帮助民营企业在南疆发展前进有路、后顾之忧。各级党委和政府也把支持民营企业发展作为一项重要任务抓紧抓实。

近年来,喀什地区转变工作方式,强化

服务意识,提升政务服务效能,狠抓惠企政策落实,充分激发民营经济发展活力。

“企业投资,最看重的是投资地的区位优势、资源优势和投资环境。”喀什奥都糖业有限公司总经理李立说,喀什开放优势日益凸显,营商环境不断优化,企业落户以来,政府给予了各类政策支持与帮助,让我们在这里放心投资、安心发展。

自2018年起,“民营企业南疆行”活动共签约项目447个,投资总额1156亿元,为南疆打赢脱贫攻坚战,全面推进乡村振兴,促进经济发展和稳定作出了重要贡献。

投身“八大产业集群”建设

当前,新疆正聚焦“八大产业集群”建设,着力发展特色优势产业,发挥区位优势和资源潜力,全力推动经济高质量发展。

前不久召开的自治区党委十届八次全会,审议通过了《中共新疆维吾尔自治区委员会新疆维吾尔自治区人民政府关于促进南疆高质量发展的若干政策措施》。

顶层精心设计、政策强力支撑,为民营企业在南疆发展带来无限机遇。

在和田县经济新区,新疆盛世华强农业科技投资有限公司投资11亿元,建成1000座高效节能温室,在戈壁沙漠中打造了一座万亩设施农业蔬菜基地。

“新疆建设‘八大产业集群’,‘农’字就占了一半。投身农业大有可为。”新疆盛世华

强农业科技投资有限公司董事长宋印强说,和田沙漠设施产业已形成规模,发展空间广阔,将努力把基地打造成集蔬菜种植、科普展示、农业观光等功能于一体的产业融合发展基地,为建设具有新疆特色的农业强区贡献力量。

拜城县煤炭资源丰富,是新疆四大煤炭、煤电、煤焦化、煤化工基地之一。坐落于此的新疆峻新化工股份有限公司,利用当地资源优势,积极参与煤炭煤电煤化工产业集群建设,培育产业发展新动能。

“阿克苏地区工业基础雄厚,矿产资源优势明显,市场空间巨大。”该公司董事长宋联科表示,自成立以来,峻新化工产值连年递增,产品产销率达100%。

在推动高质量发展中,民营企业以较强的创新能力和较高的创新效率,在提升经济发展活力、实现产业转型升级、建设现代化经济体系中发挥着不可替代的作用。

峻新化工投产的新型高性能炭黑生产装置和尾气余热发电项目,每年回收利用炭黑尾气1.7亿多立方米,节约能源折合标煤2万多吨,每年减少污染物排放100多吨。

“要坚持绿色发展、循环发展、低碳发展,推动企业产品、管理加快升级,在高质量发展道路上更加奋发有为。”宋联科说。

带动群众就业增收

5月29日,和田市工业园区皮山飞地

民企为南疆发展增动力添活力

石榴云/新疆日报记者 刘翔

服务意识,提升政务服务效能,狠抓惠企政策落实,充分激发民营经济发展活力。

“企业投资,最看重的是投资地的区位优势、资源优势和投资环境。”喀什奥都糖业有限公司总经理李立说,喀什开放优势日益凸显,营商环境不断优化,企业落户以来,政府给予了各类政策支持与帮助,让我们在这里放心投资、安心发展。

自2018年起,“民营企业南疆行”活动共签约项目447个,投资总额1156亿元,为南疆打赢脱贫攻坚战,全面推进乡村振兴,促进经济发展和稳定作出了重要贡献。

投身“八大产业集群”建设

当前,新疆正聚焦“八大产业集群”建设,着力发展特色优势产业,发挥区位优势和资源潜力,全力推动经济高质量发展。

前不久召开的自治区党委十届八次全会,审议通过了《中共新疆维吾尔自治区委员会新疆维吾尔自治区人民政府关于促进南疆高质量发展的若干政策措施》。

顶层精心设计、政策强力支撑,为民营企业在南疆发展带来无限机遇。

在和田县经济新区,新疆盛世华强农业科技投资有限公司投资11亿元,建成1000座高效节能温室,在戈壁沙漠中打造了一座万亩设施农业蔬菜基地。

“新疆建设‘八大产业集群’,‘农’字就占了一半。投身农业大有可为。”新疆盛世华

强农业科技投资有限公司董事长宋印强说,和田沙漠设施产业已形成规模,发展空间广阔,将努力把基地打造成集蔬菜种植、科普展示、农业观光等功能于一体的产业融合发展基地,为建设具有新疆特色的农业强区贡献力量。

拜城县煤炭资源丰富,是新疆四大煤炭、煤电、煤焦化、煤化工基地之一。坐落于此的新疆峻新化工股份有限公司,利用当地资源优势,积极参与煤炭煤电煤化工产业集群建设,培育产业发展新动能。

“阿克苏地区工业基础雄厚,矿产资源优势明显,市场空间巨大。”该公司董事长宋联科表示,自成立以来,峻新化工产值连年递增,产品产销率达100%。

在推动高质量发展中,民营企业以较强的创新能力和较高的创新效率,在提升经济发展活力、实现产业转型升级、建设现代化经济体系中发挥着不可替代的作用。

峻新化工投产的新型高性能炭黑生产装置和尾气余热发电项目,每年回收利用炭黑尾气1.7亿多立方米,节约能源折合标煤2万多吨,每年减少污染物排放100多吨。

“要坚持绿色发展、循环发展、低碳发展,推动企业产品、管理加快升级,在高质量发展道路上更加奋发有为。”宋联科说。

带动群众就业增收

5月29日,和田市工业园区皮山飞地

设,加快构建现代化产业体系,促进区域市县联动发展,不断提升园区、产业和人口聚集能力,增强城市承载力、吸引力、辐射力,持续提升城市化率。要更好惠及各族群众,加快推进以人为核心的新型城镇化,提升城市功能品质,补齐交通等基础设施短板,强化公共服务供给,加强生态环境和人居环境建设,构建各民族相互嵌入式的社会结构和社区环境,提升城市精细化管理和社会治理水平,让各族群众过上更加现代文明、幸福美好的生活。

陈伟俊、伊力扎提·艾合买提江、哈丹·卡宾、孙红梅、麦尔丹·木盖提,自治区和喀什有关部门,有关省市对口援疆前方指挥部负责同志等参加调研或座谈。

内,新疆皖疆汽车有限公司生产车间机声隆隆,工人有序装配。在这里,每天有8台皮卡下线。

该公司于去年8月落户和田,今年4月投运,是安徽省援疆的重要项目,也是南疆地区唯一的汽车生产项目。

企业是创造就业的主体。23岁的阿卜杜克热木·阿卜杜拉在安徽职业技术学院学习汽车维修。今年3月,他被推荐到该公司实习,由于工作出色,现在已成为物料班组组长。

“实习工资每月3000多元,转正后每月可以拿到4000到6000元。”阿卜杜克热木说,“专业对口,待遇不错,离家也近,这份工作我很满意。”

皖疆汽车综合管理部部长董坤表示,公司将打造辐射西北地区乃至中亚的汽车制造核心基地,预计今后5年将累计增加产值41亿元,直接带动500余人就业。

在更多民企纷纷投资南疆的同时,在南疆发展多年的民企已然茁壮,成为带动当地群众就业增收的中坚力量。

奥都糖业经过5年多发展,现有员工1080人,月平均工资3500元以上。

“我们采取‘企业+基地+农户’的模式,与广大农民建立了长期紧密的利益联结机制。”李立说,建厂至今,企业共流转土地近30万亩,带动1.5万余户农户就近就业。

启航新征程,走好共富路。李立感慨,企业只有承担更多社会责任,才能得到时代的认可,从而获得更多发展机会。

大投资远道而来,好项目接踵而至。南疆正处于高质量发展关键时期,蕴藏着巨大的发展机遇。民营企业大有可为,在推进中国式现代化新疆实践中也必将更有作为!

(上接01版)

马兴瑞代表自治区党委、人大、政府、政协和兵团,向各位领导和嘉宾表示诚挚欢迎,向长期关心支持新疆工作的中央和国家部委、援疆省市以及广大民营企业人士表示衷心感谢。他说,习近平总书记高度重视新疆工作、特别关注南疆发展。新疆深入贯彻习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神,聚焦南疆“棋眼”,统筹发展和安全,专门研究制定政策举措,举全区之力推动南疆高质量发展。当前,南疆发展活力迸发、动力催生、潜力释放,投资兴业大有可为。热忱欢迎广大民营企业深度参与“八大产业集群”等南疆特色优势产业发展,服务保障国家粮食、能源和关键矿产资源安全。深度参与全面推进乡村振兴,增强脱贫地区内生动力,提升各族群众收入水平。深度参与丝绸之路经济带核心区建设,助力新疆打造亚欧黄金通道和向西开放桥头堡。新疆将不断优化营商环境,大力营造尊重、支持、爱护民营企业的社会氛围,让广大民营企业在南疆安心投

资发展,在推动南疆高质量发展、建设美好新疆中发挥更大作用。

高云龙指出,民营企业助推南疆经济社会发展彰显时代担当,是全面建设社会主义现代化国家的必然要求,是完整准确贯彻新时代党的治疆方略的重要举措,也是践行“两个健康”的生动实践。在参与南疆经济社会发展过程中,民营经济人士向全社会展现出听党话、跟党走的光荣传统和积极参与国家建设、履行社会责任的良好形象。他说,民营企业支援南疆经济社会发展任务光荣。要紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,扎实推进南疆“万企兴万村”行动,大力助推产业发展,助力稳就业保就业工作,广泛开展消费帮扶,扎实推进民生改善,抓好与各族群众互嵌式发展计划师和“民营企业进边疆”行动等工作融合,着眼大局、顺应时势、统筹推进。希望广大民营企业不断强化责任担当,将支援南疆发展建设作为企业履行社会责任的重要内容;各级工商联切实当好桥梁纽带,加强沟通协调、做好服务保障、积极宣传推介;各级党委政府继续加强支持服务,营造有利于

民营企业发展的良好环境。

艾尔肯·吐尼亚孜说,长期以来,全国工商联、国家乡村振兴局、中国光彩事业促进会大力开展产业援疆,积极组织动员民营企业到南疆投资兴业,为促进南疆经济社会发展和民生改善作出了重要贡献。各地各部门要以此次大会为契机,加强沟通对接,充分用好援疆省市人才、资金、技术、管理、市场等优势,进一步开发利用好南疆特色资源,加快构建现代化产业体系。希望各位企业家用好南疆发展平台,在更大范围、更深层次、更宽领域参与巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村全面振兴,更好助推新疆高质量发展。

黄艳说,要聚焦防止返贫动态监测帮扶,促进脱贫人口持续增收,推进宜居宜业和美乡村建设等,持续抓好南疆巩固拓展脱贫攻坚成果重点工作,围绕乡村产业提质增效、拓宽就业渠道、消费帮扶等持续发力,充分发挥民营企业在南疆全面推进乡村振兴中的积极作用。国家乡村振兴局将一如既往支持民营企业等社会力量投身“三农”,更好推动南疆乡村全面振兴。

喀什地区、巴音郭楞蒙古自治州、阿克苏地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州、和田地区主要负责同志作推介发言。广东恒兴集团、月星集团、喀什奥都糖业、新疆美旭纺织、新疆紫金锌业负责人作交流发言。

会上,南疆五地州和部分民营企业签订了64个招商引资项目,签约总额441亿元。大会举行了公益项目捐赠仪式。与会有关人员还将在喀什开展调研活动。

全国工商联副主席方光华,全国工商联党组成员、秘书长赵德江;安徽省人大常委会副主任、省工商联主席王翠凤,山东省人大常委会副主任、省工商联主席王随莲,江西省政协副主席、省工商联主席谢茹;自治区和兵团领导陈伟俊、伊力扎提·艾合买提江、哈丹·卡宾、孙红梅、薛斌、麦尔丹·木盖提、刘会军、李震国、穆坦里甫·买买提托合提、李永红出席会议。部分全国工商联企业家副主席、副会长,全国工商联、国家乡村振兴局、中国光彩事业促进会有关部门负责同志,对口支援南疆省市前方指挥部负责同志,有关企业家代表,自治区和兵团有关部门、南疆有关县市负责同志等参加会议。